
t oseei r ani . i r
سیاست شماره  2127 /  ‌‌‌‌  دوشنبه  4  اسفند   1404  /  5  رمضان   1447  /  23  فوریه   22026

سرآغاز روز دوم بازگشایی دانشگاه‌ها با 
فریادهای ممتد در راهروهای دانشکده‌ها 
همراه بود. اگر روز نخست بازگشایی، با 
بیم و امیدهای ناشی از تغییرات مدیریتی و 
وعده‌های بازگشت به روال عادی سپری شد، 
روز دوم به وضوح نشان داد که زخم‌های کهنه 
بر پیکره دانشگاه نه تنها التیام نیافته، بلکه به 
مرحله‌ای رسیده که »دیالوگ« جای خود را 
به »تقابل« داده است. تصاویر و ویدئوهای 
منتشر شده در فضای مجازی، تنها برشی 
لرزان از واقعیتی عریان در پردیس‌های 
مرکزی دانشگاه‌های تهران، شریف، امیرکبیر 
و خواجه‌نصیر است؛ جایی که مصدومان 
و شیشه‌های شکسته لابی‌ها، حکایت از 
فروریختن دیوارهایی دارند که قرار بود مرز 
میان »خردورزی« و »خشونت« باشند. 
باری امروز دانشگاه دیگر آن جزیره آرامِ 

سابق نیست.

وقتی وعده‌ها 
پشت درهای دانشگاه می‌مانند

در حالی که مسعود پزشکیان، 
رئیس‌جمهور، در دهم شهریورماه 1403 
با انتشار توییتی صریح بر حق اعتراض 
دانشجو تأکید کرده و خواستار بازگشت 

اساتید اخراجی و دانشجویان تعلیقی شده 
بود، اتمسفر حاکم بر دانشگاه‌ها یک سال 
بعد فرسنگ‌ها با این رویکرد فاصله داشت. 
پزشکیان که در مناظرات انتخاباتی خود، 
قوای سه‌گانه را مقصر اصلی انسداد فضای 
دانشگاهی دانسته و از لزوم شنیدن صدای 
مخالف سخن گفته بود، اکنون با واقعیتی 
روبه‌روست که در آن بدنه اجرایی دانشگاه‌ها، 
گویی ساز دیگری می‌زنند. تضاد میان 
»گفتمان وفاق« در پاستور و »لیست‌های 
تهدید« در امیرکبیر، دانشجویان را به 
این نتیجه رسانده است که بستر اعتراض 
مسالمت‌آمیز، تنها یک وعده انتخاباتی 
بوده که در پیچ‌وخم بروکراسی حراست 
و نهادهای ذی‌نفوذ گم شده است. وقتی 
دانشجویی در امیرکبیر روایت می‌کند که 
معاون امور دانشجویی با لحنی آمیخته به 
تهدید از »لیست‌های نهادهای بیرونی« 
سخن می‌گوید، عملًا پیامی روشن به بدنه 
دانشجویی مخابره می‌شود: »حق اعتراض« 
تنها تا زمانی معتبر است که به مرحله »اجرا« 

نرسد.

نسل زد و پایان عصر تک‌گویی
 در راهروهای علم

وزیر علوم پیش‌تر در سخنانی واقع‌بینانه، 
نسل جدید دانشجویان یا همان »نسل زد« 

را نسلی توصیف کرده بود که ساختارهای 
سلسله‌مراتبی و بالا به پایین را برنمی‌تابد. این 
نسل، برخلاف اسلاف خود، نه تنها تحمل 
تک‌گویی مدیران را ندارد، بلکه اساساً زبان 
»فرمان و دستور« را متوجه نمی‌شود. وقایع 
روز دوم بازگشایی نشان داد که این نسل، 
دانشگاه را نه صرفاً مکانی برای کسب مدرک، 
بلکه سنگری برای بازپس‌گیری هویت و 
حقوق مدنی خود می‌بیند. وقتی مدیران 
دانشگاهی همچنان با ابزارهای دهه‌های 
گذشته به سراغ دانشجوی سال ۱۴۰۴ 
می‌روند، نتیجه‌ای جز اصطکاک شدید 
حاصل نمی‌شود. در دانشگاه‌های تهران و 
علوم پزشکی مشهد، شعار »دانشجو داد بزن، 
حقتو فریاد بزن« تنها یک شعار صنفی نبود، 
بلکه بیانیه‌ای علیه سال‌ها نادیده گرفته شدن 
و تحمیل الگوهای زیستی خاص به محیطی 
بود که ذاتاً باید محل تضارب آرا باشد. این 
نسل ثابت کرده است که اگر فضای گفت‌وگو 
تسهیل نشود، آن‌ها خود فضای فریاد را خلق 
خواهند کرد، حتی اگر به قیمت مصدومیت 

و تقابل فیزیکی تمام شود.

روایت محاصره در سیدخندان؛
 جایی که شیشه‌ها سخن می‌گفتند

تکان‌دهنده‌ترین وقایع روز دوم، در 
دانشکده برق دانشگاه خواجه‌نصیر رقم 

خورد. جایی که تجمع اعتراضی دانشجویان 
برای گرامیداشت یاد جانباختگان، به سرعت 
به صحنه درگیری تبدیل شد. روایت‌های 
میدانی حاکی از آن است که با تشدید 
شعارها، نیروهای بسیج دانشجویی وارد 
شده و فضا به سمت ضرب‌وشتم طرفین 
سوق یافت. شکستن شیشه‌های لابی 
پردیس سیدخندان، نمادی از فروریختن 
آخرین پناهگاه‌های امن در دانشگاه بود. 
درگیری دانشجویان در دانشگاه، فشار 
روانی مضاعفی را ایجاد کرد که تنها به خشم 
بیشتر دامن زد. این صحنه‌ها نشان داد که 
دانشگاه از یک نهاد مدنی به محیطی به‌دور 
از استانداردهای دانشگاهی تغییر ماهیت 
داده است که در آن امنیت دانشجو، قربانی 

مصلحت‌سنجی‌های سلبی می‌شود.

معمای مجوزهای نانوشته 
و گروه‌های فشار دانشجویی

یکی از پرسش‌های کلیدی که در جریان 
اعتراضات روز دوم بازگشایی ذهن هر ناظری 
را به خود مشغول می‌کرد، ماهیت و منشأ 
قدرت گروه‌هایی بود که در مقابل معترضان 
صف‌آرایی کرده بودند. دانشجویانی که 
با پرچم‌ها و شعارهای خاص، نه تنها به 
مقابله کلامی، بلکه به درگیری فیزیکی 
با هم‌کلاسی‌های خود روی آوردند، از 
کدام مرجع قانونی مجوز برخورد دریافت 
کرده‌اند؟ این تقابل‌های رو در رو، یادآور 
تجمعات تندروها در مقابل مجلس است 
که هر اعتراضی را به آشوب و فتنه تعبیر 
می‌کنند. در دانشگاه شریف، جایی که 

همواره مهد نخبگی و عقلانیت بوده، 
گزارش‌هایی از پرتاب سنگ و حتی ادعای 
پرتاب چاقو منتشر شد. این قطبی‌سازی 
شدید، دانشگاه را به دو پاره تقسیم کرده 
است: طیفی که خود را پاسدار ارزش‌ها 
می‌داند و طیفی که خود را وجدان بیدار 
جامعه برای عدالت‌خواهی معرفی می‌کند. 
حضور این گروه‌ها که گویی از مصونیت 
نانوشته‌ای برخوردارند، عملاً امکان هرگونه 
میانجی‌گری توسط اساتید را سلب کرده 
و دانشگاه را به چرخه‌ی خشونت کشانده 
است که در آن »دیگری« باید به هر قیمتی 

حذف شود.

از چاقوکشی تا اتهام تابعیت مضاعف
در میان هیاهوی درگیری‌ها، بار دیگر 
شاهد بازتولید سناریوهایی بودیم که پیش 
از این در سال ۱۴۰۱ آزموده شده بودند. 
ادعای چاقوکشی در دانشگاه شریف و 
مصدومیت نیروهای بسیجی، بلافاصله 
با واکنش فعالان دانشجویی مواجه شد. 
از سوی دیگر، خبرگزاری‌های رسمی 
با انتشار گزارش‌هایی مبنی بر حضور 
لیدرهایی با تابعیت کشورهای اروپایی و 
وعده کمک‌هزینه‌های تحصیلی، سعی 
در تقلیل اعتراضات به یک پروژه نفوذ 
خارجی داشتند. این روایت‌ها که اعتراض 
دانشجو را به »خرید خودرو و ماشین« یا 
»وعده‌های آن‌سوی آبی« پیوند می‌زند، نه 
تنها توهین به شعور بدنه دانشجویی است، 
بلکه نشان‌دهنده ناتوانی مدیریت دانشگاهی 
در درک ریشه‌های داخلی و عمیق این 
خشم است. وقتی اعتراض به رسمیت 
شناخته نمی‌شود، برچسب زدن آسان‌ترین 
راه برای پاک کردن صورت‌مسئله می‌شود.

استقلال نهاد علم؛ استراتژی بقا 
در میانه طوفان

در لایه‌های عمیق‌تر این بحران، آنچه 
بیش از همه در خطر قرار گرفته، »استقلال 
نهاد علم« است. وقتی دانشگاه به جولانگاه 
ایدئولوژی‌های ستیزه‌جو تبدیل می‌شود، 
علم از کارکرد اصلی خود باز می‌ماند. 
دخالت‌های بیرونی در عزل و نصب‌ها، 
اخراج اساتید منتقد و سلب حق تحصیل از 
دانشجویان، نه تنها به افول خرد می‌انجامد، 
بلکه صنایع راهبردی و اقتصاد ملی را نیز 
به سوی سقوط سوق می‌دهد. دانشگاهی 
که در آن امنیت استاد و دانشجو تضمین 
نباشد، نمی‌تواند دانش جهانی تولید کند. 
امروز، اصرار بر استقلال دانشگاه دیگر یک 
دغدغه فانتزی روشنفکری نیست، بلکه یک 
ضرورت حیاتی برای جلوگیری از چرخه 
معیوب تضاد میان حکومت و جامعه است. 
اگر دانشگاه نتواند خودمختاری خود را 
بازپس بگیرد، به زودی شاهد وداع با تاریخ 
و قهقرای تمدنی خواهیم بود که در آن علم، 

تنها ابزاری برای توجیه قدرت خواهد بود.

یادبودها و نمادها؛ پیوند جنبش 
دانشجویی با مطالبات ملی

وقایع دانشگاه هنر در روز دوم بازگشایی، 
نشان داد که جنبش دانشجویی همچنان از 
قدرت نمادها برای تداوم حیات خود استفاده 
می‌کند. مراسم یادبود امیرعلی زارعی، 
از یک سوگواری ساده به صحنه‌ای برای 
تجدید میثاق با آرمان‌های آزادی‌خواهانه 

تبدیل شد. 
شعارهایی نظیر »دانشجو می‌میرد، 
ذلت نمی‌پذیرد«، نشان‌دهنده پیوند 
ناگسستنی میان وقایع بیرون از دانشگاه و 
اتمسفر داخلی پردیس‌هاست. دانشجویان 
با فریادهای خود نشان دادند که دانشگاه 
را نه یک محیط ایزوله، بلکه قلب تپنده 
جامعه می‌دانند. استفاده از شعارهای 
ساختارشکنانه در این تجمعات، گویای 
این واقعیت است که مطالبات دانشجویی 
از سطح اصلاحات جزئی در سلف‌سرویس 
یا خوابگاه، به سطح کلان تغییرات سیاسی 
و اجتماعی ارتقا یافته است. این پیوند میان 
»آکادمی« و »خیابان«، همان چیزی است 
که نهادهای بیرونی را به تشدید برخوردها 
واداشته است، چرا که دانشگاه همواره موتور 
محرک تغییرات بزرگ در تاریخ معاصر 

ایران بوده است.

دانشگاه بر سر دوراهی 
دیالوگ یا فروپاشی

آنچه در دومین روز بازگشایی دانشگاه‌ها 
گذشت، آینه‌ای از وضعیت بحرانی نهاد علم 
در ایران است. دانشگاه تحت مدیریتی 
است که دانشجو را محدود می‌کند و به 
جای بررسی علمی اعتراضات، به اهرم‌های 
فشار متوسل می‌شود. خشم دانشجویان، 
مصدومیت‌های شدید و فضای ملتهب 
پردیس‌ها، همگی نشانه‌هایی از یک بیماری 
مزمن در ساختار حکمرانی آموزشی 
هستند. اگر دولت مسعود پزشکیان نتواند 
میان وعده‌های خود و عملکرد نهادهای 
حراستی و امنیتی در دانشگاه‌ها توازن 
برقرار کند، اعتبار دولتش پیش از آنکه 
در سیاست خارجی به ثمر بنشیند، در 
راهروهای دانشگاه‌های تهران و شریف 
به چالش کشیده خواهد شد. دانشگاه 
امروز بر سر یک دوراهی سرنوشت‌ساز 
قرار دارد: یا با بازگرداندن استقلال به 
نهاد علم و رهایی از بند ایدئولوژی‌های 
محدودکننده، راه برای شکوفایی تمدنی 
باز می‌شود، یا با ادامه روند فعلی و خشم 
نسل زد، دانشگاه به کانون بحران‌های 
دائمی بدل خواهد شد که هزینه‌های آن 
برای کل کشور غیرقابل جبران خواهد بود. 
صندلی‌های خالی اساتید و شیشه‌های 
شکسته دانشکده‌ها، آخرین هشدارهایی 
هستند که باید شنیده شوند؛ پیش از آنکه 
 چرخه‌ی خشونت، تمام پل‌های بازگشت را 

ویران کند.

عضو کمیسیون امنیت ملی:
آمریکا می‌خواهد بازگشت لشگرکشی 

از خلیج فارس، محترمانه باشد
یک عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با 
اشاره به متفاوت بودن دور جدید مذاکرات تأکید کرد: آمریکایی‌ها 
می‌دانند اگر بنا باشد این همه لشگرکشی با توجه به حجم حضور و 
اقداماتی که انجام داده‌اند، از خلیج فارس برگشت داده شود که آخر 
و عاقبت هم باید برگشت داده شود؛ از نگاه خودشان باید بازگشتی 
محترمانه باشد. فداحسین مالکی در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، 
درباره این‌که برخی کارشناسان با توجه به شرایط منطقه ادعا 
می‌کنند مذاکرات میان ایران و ایالات متحده آمریکا صرفاً برای 
مدیریت بحران و به‌صورت موقت است و دو طرف خود را برای 
سناریوهای دیگری آماده می‌کنند، عنوان کرد: این تصور درستی 
نیست که ما مذاکره کنیم تا برای جنگ آماده شویم؛ اساساً چنین 

برداشتی غلط است.
    

فرد مسلح کشته شد
سرویس امنیتی آمریکا 

از ترور ناموفق ترامپ خبر داد
سرویس مخفی ایالات متحده از »ورود غیرقانونی مرد 
مسلحی« به اقامتگاه رئیس‌جمهور آمریکا در فلوریدا خبر داد.  به 
گزارش ایسنا، سخنگوی مطبوعاتی سرویس مخفی ایالات متحده 
عصر یکشنبه اعلام کرد: »مرد مسلحی که قصد ورود غیرقانونی 
به محوطه اقامتگاه ترامپ در مارالاگو را داشت، هدف تیراندازی 
ماموران قرار گرفته است.« سرویس مخفی ایالات متحده افزود 
که پس از آنکه ماموران به این مرد مسلح شلیک کردند، کشته 

شده است.
    

قهرمانپور: 
مذاکرات ایران و آمریکا در سایه جنگ و 

بی‌اعتمادی پیچیده‌تر شده است
کارشناس مسائل استراتژیک، در تشریح »معادله پیچیده 
مذاکرات« ایران و آمریکا، گفت: هم‌زمانی دیپلماسی با آرایش 
نظامی، بی‌اعتمادی ناشی از جنگ ۱۲ روزه و برداشت نادرست 
طرف آمریکایی از موقعیت ایران، مسیر توافق را دشوار و پرپیچ‌وخم 
کرده است. به گزارش چندثانیه، رحمن قهرمانپور، افزود: مذاکرات 
فعلی در سایه آرایش جنگی و نظامی آمریکا در منطقه انجام 
می‌شود که امری بی‌سابقه است و عنصر نظامی به عنوان یک عامل 

اساسی مؤثر در روند مذاکرات خودنمایی می‌کند.
    

فرماندار شهریار: 
بیشتر جان‌باختگان از قشر کارگر و از 

خانواده‌های شریف و زحمتکش بودند
فرماندار شهریار گفت: بیشتر جان‌باختگان از قشر کارگر و از 
خانواده‌های شریف و زحمتکش بودند. به گزارش دیده‌بان ایران، 
سجاد برنجی در جلسه ای با حضور اصناف و کارآفرینان شهرستان 
شهریار، با بیان اینکه خانواده‌های جان‌باختگان حوادث اخیر 
شریف هستند، گفت: همدردی با این خانواده‌ها اقدامی است که باید 
به‌صورت مستمر انجام شود تا احساس کنند رنج آنان دیده و فهمیده 
می‌شود. به گفته وی، باید فرصت کافی برای رسیدگی و همدردی با 

خانواده‌هایی که عزیزان خود را از دست داده‌اند فراهم شود.
    

شهاب‌الدین حائری شیرازی آزاد شد
شهاب‌الدین حائری شیرازی پس از سپری‌کردن حدود دو‌سوم 
دوره محکومیت خود، مشمول عفو مشروط شد و از زندان آزاد 
شد.  او پیش‌تر به‌دلیل اظهارات انتقادی نسبت به سیاست‌های 
کلان جمهوری اسلامی، توسط دادسرای ویژه روحانیت در دو بار 
محاکمه و به حبس، خلع لباس، منع فعالیت در فضای مجازی و 
تعطیلی کانال تلگرامی »ویرایش ذهن« محکوم شده بود. حائری 
شیرازی در ۲۴ شهریور ۱۴۰۴ برای اجرای حکم به زندان شماره 

دو شیراز منتقل شده بود.
    

رئیس ستاد انتخابات کشور:
داوطلبان ردصلاحیت شده 

اعتراض خود را ثبت کنند
رئیس ستاد انتخابات کشور با اشاره به اخبار منتشر شده مبنی بر رد 
صلاحیت برخی از داوطلبان  انتخابات شورا‌ها، ابراز امیدواری کرد که 
افراد رد صلاحیت شده بتوانند با رفع مشکل به عرصه رقابت بازگردند. 
علی زینی‌وند با بیان اینکه نام نامزد‌هایی که قطعاً می‌توانند در افزایش 
مشارکت انتخاباتی تأثیرگذار باشند، در میان ردصلاحیت‌شدگان 
است، یادآور شد: برخی از اعضای فعلی شورای شهر تهران نیز که 
عمدتاً هم‌نظر بودند، رد صلاحیت شده‌اند و همچنین تعدادی از 
دوستانی که می‌توانستند از دیگر جریان‌های سیاسی به یک فهرست 
مشترک برسند و با فعالیت جدی در انتخابات باعث افزایش مشارکت 
و پرشور شدن انتخابات شوند، در این مرحله رد صلاحیت شده‌اند؛ البته 
این پایان کار نیست و داوطلبان  رد صلاحیت شده می‌توانند اعتراض 
خود را ثبت کنند و بررسی شود. وی ادامه داد: برای بررسی اعتراض‌ها 
ما مرحله هیات‌های نظارت استانی را در پیش داریم و پس از آن نیز 

مرحله هیات مرکزی نظارت باقی مانده است.
    

مقام اردنی:
از خاک ما برای حمله به ایران 

استفاده نخواهد شد
تلویزیون اردن به نقل از یک مقام این کشور گفت که از خاک 
این کشور برای عملیات علیه ایران استفاده نخواهد شد. بر اساس 
گزارش این مقام اردنی که نامش فاش نشد، افزود: »اردن امیدوار 
است مذاکرات فعلی بین ایالات متحده و ایران به توافق سیاسی 
منجر شود که منطقه را از جنگ نجات دهد«. در روزهای اخیر 
گزارش هایی درباره تقویت حضور نظامی آمریکا در پایگاه‌های 

اردن منتشر شده است.
    

عضو کمیسیون حقوقی مجلس:
ما باعث شگفتی تمام دنیا هستیم 

عضو کمیسیون قضایی و حقوقی مجلس با اشاره به مصاحبه 
اخیر استیو ویتکاف نماینده ویژه رئیس‌جمهور آمریکا در امور 
ایران، گفت: مقاومت و ایستادگی در برابر زیاده‌خواهی و موضع 
اصولی در برابر فشار، بی‌تردید در نهایت با پیروزی و نصر همراه 
خواهد بود و آنچه که امروز نه باعث شگفتی آمریکا بلکه تمام دنیا 
شده است، همین مقاومت و ایستادگی ایران است. به گزارش 
خانه ملت، جعفر پورکپگانی با بیان اینکه آمریکا در محاسبات 
خود نسبت به قدرت ایران دچار خطای راهبردی است، گفت: این 
بار هم اعتراف آنها به قدرت مقاومت ایران نشان داد در محاسبات 
خود دچار خطای راهبردی شده‌اند و باید بدانند از این به بعد با 
این محاسبات غلط هر خطایی از آنها سر بزند، شکستی سخت 

را متحمل خواهند شد.

روایت روز دوم از یک بازگشایی پرتنشروی موج کوتاه

دانشگاه در محاصره خشم و صف‌آرایی دانشجویان

طهمورث گیلانی 

ظهور نسل جدید دانشجویان در 
راهروهای علم، به معنای پایان 

قطعی عصر تک‌گویی و دستورات 
از بالا به پایین است. این نسل 

نه تنها زبان »فرمان و تحکم« را 
متوجه نمی‌شود، بلکه دانشگاه 
را نه مکانی برای کسب مدرک، 

بلکه سنگری برای بازپس‌گیری 
هویت مدنی خود می‌بیند. وقتی 

این انرژی سازش‌ناپذیر با سد 
محکم »لیست‌های تهدید« مواجه 
می‌شود، نتیجه‌ای جز انفجار خشم 
حاصل نمی‌شود؛ خشمی که نشان 
می‌دهد ابزارهای کنترلی دهه‌های 

گذشته، دیگر بر بدنه پرتحرک و 
آگاهِ امروز کارگر نیست

رئیس‌جمهور با اعلام اینکه دستور بررسی جامع و بی‌طرفانه تمامی 
ابعاد حوادث دی ماه صادر شده است، از افراد یا گروه‌هایی که اسناد و 
مدارکی در این زمینه در اختیار دارند خواست برای روشن شدن ابعاد 

موضوع، آنها را ارائه کنند.
به گزارش ایسنا، جلسه شورای هماهنگی معاونین رئیس‌جمهور 
با محوریت »پیشنهادهایی برای حکمرانی مؤثر؛ واکاوی چالش‌های 
فرابخشی و ارائه راهکار« امروز یکشنبه ۳ اسفند ۱۴۰۴ به ریاست 

مسعود پزشکیان برگزار شد.
در این نشست، مهم‌ترین مسایل جاری کشور و نیز راهبردهای 
ارتقای کارآمدی دولت در دو بخش مورد بررسی و تبادل نظر قرار گرفت. 
بخش نخست به بررسی ابرچالش‌های کشور با رویکردی فرابخشی 
اختصاص داشت. در این چارچوب، بر ضرورت تغییر پارادایم مدیریتی 
به سمت »پاسخ‌محوری«، توجه به حقوق شهروندان، کوچک‌سازی 

دولت، شفافیت و مبارزه با فساد تأکید شد. معاونان رئیس‌جمهور 
نیز متناسب با حوزه مسئولیت خود دیدگاه‌ها و پیشنهادهای اجرایی 

ارائه کردند.
پزشکیان با تأکید بر ضرورت تقویت تعاملات بین‌بخشی، تصریح 
کرد که ارتقای بهره‌وری در گرو انسجام و هم‌افزایی میان دستگاه‌هاست 
و در صورت احصای دقیق عملکردها، امکان تخصیص هدفمند اعتبار 
و بودجه بر مبنای برنامه‌ها و نتایج فراهم خواهد شد؛ رویکردی که به 

شفافیت بیشتر و کارآمدی نظام تصمیم‌گیری می‌انجامد.
رئیس جمهور همچنین تعیین تکلیف وضعیت نیروهای قراردادی 
را نیز از جمله اقدامات ضروری در مسیر اصلاح ساختار اداری برشمرد.

در ادامه، پزشکیان بر سیاست کاهش هزینه‌های دولت و مدیریت 
بهینه مصرف انرژی تأکید کرد و با اشاره به دستاوردهای دولت در 
این زمینه، ظرفیت بالای کشور در مدیریت مصرف را یادآور شد و از 

معاونت‌ها خواست برنامه‌های عملیاتی خود را برای تداوم و تعمیق این 
روند ارائه کنند. همچنین بر ضرورت فرهنگ‌سازی و تبلیغات مؤثر در 
کنار توجه به سیاست‌های زیست‌محیطی تأکید شد؛ چراکه اصلاح 
الگوی مصرف علاوه بر صرفه‌جویی در منابع، به کاهش آلودگی هوا نیز 
انجامیده است. رئیس‌جمهور اصلاح بهره‌وری در دولت و سایر نهادها 
را راهکاری اساسی برای جبران کسری‌ها و بهبود رفاه کارکنان عنوان 
کرد و گفت که با مدیریت صحیح منابع و بازطراحی فرآیندها می‌توان 
ضمن ارتقای کیفیت خدمات عمومی، سطح معیشت کارکنان و اقشار 

مختلف جامعه را بهبود بخشید.
پزشکیان همچنین بر لزوم تعریف دقیق مأموریت‌ها، تعیین 
صاحبان فرآیند و تدوین شیوه‌نامه‌ها و دستورالعمل‌های کارشناسی 

برای حل مسایل فرابخشی تأکید کرد.
در بخش دیگری از این نشست، رئیس‌جمهور با اشاره به حوادث 
دی‌ماه، بر شفافیت و اطلاع‌رسانی دقیق ابعاد این حوادث تأکید و اعلام 
کرد که دستور بررسی جامع و بی‌طرفانه تمامی ابعاد حادثه صادر 

شده است.
پزشکیان از افراد یا گروه‌هایی که اسناد و مدارکی در این زمینه در 
اختیار دارند خواست برای روشن شدن ابعاد موضوع آنها را ارائه کنند 

و تصریح کرد که در صورت احراز هرگونه خطا، برخورد قانونی صورت 
خواهد گرفت. رئیس جمهور همچنین گفت‌وگو و تبیین ابعاد این 
حوادث در محیط‌های دانشگاهی و تخصصی را نیز ضرورتی برای اقناع 

افکار عمومی دانست.
پزشکیان با اذعان به وجود نارضایتی‌هایی در میان مردم، بخشی 
از آن را ناشی از عملکرد دستگاه‌ها دانست و تأکید کرد که در تمامی 
سیاست‌گذاری‌ها باید اصول عدالت، بهره‌وری، اثربخشی هزینه‌ها، 

کارایی، کیفیت و توجه به محیط زیست لحاظ شود.

پزشکیان: 

دستور بررسی جامع و بی‌طرفانه حوادث دی‌ماه صادر شده

گزارش

مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی با رد اتهامات درباره نقش 
آژانس در زمینه‌سازی حملات ژوئن به تأسیسات ایران تأکید کرد: 
گزارش ما صریحاً گفت که هیچ نشانه‌ای از برنامه تسلیحات هسته‌ای 
ایران وجود ندارد و آژانس با هیچ‌کس برای راه‌اندازی جنگ تبانی 

نکرده است.
به گزارش ایسنا، رافائل گروسی، در گفت‌وگویی در پاسخ به این 
سوال که آژانس در گزارش خود درباره برنامه هسته‌ای ایران پیش از 
تجاوز اسرائیل در ماه ژوئن که با مشارکت مستقیم آمریکا و بمباران 

تاسیسات تحت توافق پادمانی ایران با آژانس از سوی واشنگتن همراه 
شد، چه موارد نگران‌کننده‌ای در ارتباط با پایبندی ایران به توافق منع 
اشاعه تسلیحات اتمی )ان‌پی‌تی( یافته بود، گفت که برخی به دلیل 
آنچه رخ داد آژانس را مقصر دانستند، اما »همان گزارش گفت که ما 
هیچ اطلاعی نداریم که نشان دهد ایران برنامه‌ای برای ساخت سلاح 

هسته‌ای داشته یا دارد.«
به گزارش ایسنا به نقل از فارن پالسی، گروسی در توضیح این‌که 
او از سوی ایرانی‌ها به دلیل نقش داشتن در زمینه‌سازی این حملات 

متهم شده است، افزود: »ما نه نیت بدی داشتیم و نه با کسی برای 
به راه انداختن جنگ علیه کشوری تبانی کرده بودیم که از هر نظر 
ممکن کاملا نامعقول است، چراکه آژانس باید بی‌طرف باشد و واقعیت 

را همان‌طور که هست بیان کند. ما می‌گفتیم که از یک سو، هیچ چیز 
نشان‌دهنده این نیست که آنها به سمت آن مسیر می‌روند، اما در عین 
حال عوامل نگران‌کننده‌ای وجود دارد. ما از ایران می‌خواستیم که 

دسترسی کامل به ما بدهد.«
مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی درباره سطح دسترسی 
آژانس به تاسیسات اتمی ایران پیش از تجاوز با تکرار این ادعا که آژانس 
دسترسی کامل به تاسیسات اتمی ایران داشت، گفت: »ما به برخی 
چیز‌ها دسترسی داشتیم، اما موارد متعددی را کشف کرده بودیم از 
جمله آثاری از اورانیوم غنی‌شده در مکان‌هایی که اصلا به این برنامه 
هسته‌ای مرتبط نبودند. مشخصا چیزی پنهان شده بود؛ بنابراین 
سوالات متعددی وجود داشت، اما اتفاقی است که افتاده. ما نمی‌توانیم 
تاریخ را بازنویسی کنیم. آژانس همیشه فوق‌العاده بی‌طرف بوده است. 

واقعیت این است که ما تصویر کامل را ترسیم می‌کردیم.«

گروسی: 

ازسوی ایران متهم به تبانی برای جنگ شدم

خبر

فرمانده پیشین سپاه پاسداران درخصوص احتمال وقوع یک جنگ 
گسترده گفت: »اگر ترامپ بر اساس تئوری‌هایی که همیشه مورد 
استفاده قرار می‌دهد، عمل کند، احتمال جنگ بسیار زیاد است. اما اگر 
بر اساس منطق جنگی به شرایط موجود نگاه کند، نباید جنگی رخ دهد، 
چرا که وقوع جنگ گسترده منطقه‌ای می‌تواند به ساقط شدن دولت 

ترامپ منتهی شود.

 حسین کنعانی مقدم در گفت‌وگو با فرارو، افزود: به هر حال هم اکنون 
نیز مشکلات اقتصادی ایالات متحده، در کنار مشکلاتی که در خصوص 
پرونده اپستین رخ داده بود، وجود دارد. همچنین دموکرات‌ها آماده 
هستند که با وقوع کوچکترین اشتباهی از سوی ترامپ، صلاحیت او را 
به شکل کامل زیر سوال ببرند. بنابراین اگر ترامپ به روش همیشگی 
خود عمل کند، احتمال جنگ زیاد است. اما همانطور که تاکید کردم، 

چنین جنگی کاملا در حد و اندازه جنگ جهانی خواهد بود.«

در صورت جسارت به فرماندهی کل قوا،
 ۲ هزار موشک ایران به اسرائیل می‌رود

این تحلیلگر سیاست خارجی ادامه داد: »طی روزهای اخیر ۳ 

سناریو اصلی بار دیگر پررنگ شده است. یکی از این سناریو‌ها را شاید 
بتوان گمانه زنی جدیدتری دانست و شامل »عملیات محدود« می‌شود. 
قاعدتا اگر ایالات متحده بخواهد در محدوده خلیج فارس فعالیتی انجام 
دهد، جمهوری اسلامی نیز در همان محدوده پاسخ سنگینی خواهد 
داد. اما اگر بخواهد به مرکزیت ایران و مراکز مهم هسته‌ای ایران و به طور 
مشخص به فرماندهی کل قوا جسارتی انجام دهد، ۲ هزار موشک آماده 
شلیک به اسرائیل خواهد بود و کل منطقه، وارد یک جنگ ناخواسته 

می‌شود.«
وی افزود: »اما اگر عملیاتی گسترده انجام شود، یعنی وقتی عملیات 
محدود نتوانست ایران را ملزم به اجرای دیکته آمریکا کند ما وارد جنگ 
جهانی سوم می‌شویم و قطعا روسیه و چین نیز وارد مناقشه خواهند 

شد. شاید آغاز چنین جنگی با آمریکایی‌ها باشد، اما پایان آن، قطعا با 
آمریکایی‌ها نخواهد بود. در نهایت نیز، ایران است که تصمیم می‌گیرد 

جنگ را به چه شیوه‌ای به نتیجه برساند.« 

عملیات محدود آمریکا به معنای حفظ آبرو است
فرمانده پیشین سپاه پاسداران در ادامه گفت: »تجهیزاتی که 
آمریکایی‌ها وارد منطقه کرده‌اند نشان دهنده یک عملیات گسترده 
است. این عملیات گسترده از دید من می‌تواند در حد جنگ جهانی باشد. 
این که از سوی برخی رسانه‌ها گفته می‌شود؛ عملیات محدود، ناشی از 
این موضوع است که با وجود تجهیزات گسترده‌ای که در منطقه وجود 
دارد، طرف مقابل نیز به خوبی درک کرده که امکان یک جنگ گسترده 

به راحتی وجود نخواهد داشت.« 
وی افزود: »وقتی صحبت از عملیات محدود می‌شود، به معنای 
حفظ آبرو است. درواقع طرف آمریکایی می‌خواهد با این عبارت، از 
هر نوع آبروریزی پیش رو، در صورت عمل نکردن به آن تهدیدهای 

گسترده‌ای که مطرح می‌کرد، جلوگیری کند.« 

فرمانده پیشین سپاه پاسداران: 

احتمال وقوع جنگ بسیار زیاد است

گفت وگو


